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Та тја на Ро сић

ПО СЛА СТИ ЧАР НИ ЦА CITY
(Сло бо дан Ти шма: Жи вот пе сни ка, po li ti cal ni gre do, Ној зац, Но ви Сад, 2022. и 
Има ли ко га код ку ће, За пи си јед ног ши зо фре ни ча ра, Ној зац, Но ви Сад, 2023)

Ни је ла ко пи са ти о ау то фик-
ци ји ко ја то (ни)је, а ко ја се од и гра-
ва у гра ду ко ји (не) по сто ји. По пут 
Ур ви де ка, ко ји има са свим пре по-
зна тљи ве но во сад ске то по ни ме као 
што је Змај Јо ви на ули ца, али у ко ме 
по сто ји и Ули ца на род ног по сла-
ни ка и рат ног зло чин ца. Мо ра се 
би ти опре зан ка да се сту па на тло 
тог мит ског ме ста про зе Сло бо да на 
Ти шме, тим пре уко ли ко је кри ти-
чар ка пу ка Бе о гра ђан ка ко ја са мо 
по не што из тог ла ви ринт ског мит-
ског све та мо же да пре по зна. Тим 
пре, што ни је реч о би ло ка квој про-

зи већ о не кој вр сти ау то би о гра фи је или днев ни ка пи сца, тач ни је рит мич но ва ри-
ра них за пи са ко ји об у хва та ју, у Ти шми ној ве штој ор ке стра ци ји, ау то ро во књи жев но 
се ћа ње и по ста ја ње, умет нич ке тран сфор ма ци је и ду хов не (али и ег зи стен ци јал не 
и љу бав не) му ке јед ног пре о се тљи вог ма ску ли ни те та ко ји се су прот ста вља па три-
јар хал ним нор ма ма ма да их, на из ве стан на чин, и об на вља. И тим пре, што су мно ги 
ју на ци (или су то про та го ни сти?) овог шти ва још увек жи ви и отво ре но име но ва ни 
(Ми ро слав Ман дић, Бо жа Ман дић, Слав ко Бог да но вић, Вла ди мир Ко пицл, Си ни ша 
Ту цић, Ја сна Ма њу лов, Фир чи, Ти бор Ва ра ди, Ла сло Ве гел, Ал пар Ло шонц, да на-
бро ји мо са мо не ке), док су не ки или по кој ни ци ве ли ка ни (Алек сан дар Ти шма, Ју-
ди та Шал го, Сре тен Ма рић) или ак те ри књи жев не и умет нич ке сце не с ко ји ма се при-
по ве дач-пи сац на ла зи у не кој вр сти по ле мо са па су не и ме но ва ни (по пут Ба са ре), 
од но сно ве што пси хо де лич но-ана грам ски пре ру ше ни та ко да ни је ни ред да им 
от кри ва мо пра ви иден ти тет. 

Зам ки је, да кле, за чи та те ље мно го. Ко не по зна је но во сад ску нео а ван гард ну 
умет нич ку и књи жев ну прак су мо жда се не ће сна ћи у свем том вр тло гу име на и 
анег до та па ће му се чи ни ти да је реч о на су мич но са ку пље ним за пи си ма ко ји до-
ча ра ва ју мла дост јед не не ста ле зе мље, јед ног гра да и јед не сце не с ко ји ма глав ни 
ју нак, тач ни је пи сац Сло бо дан Ти шма, ста са ва и ме ња се. Али ка ко је реч о кон цеп-
ту ал ном пи сцу и тек сту, мо ра се има ти у ви ду да ни шта ни је на су мич но у про зи 
Сло бо да на Ти шме чак и кад се та квим чи ни. Реч је о про јек ту ко ји се за са да са сто ји 
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из две књи ге – Жи вот пе сни ка, po li ti cal ni gre do и Има ли ко га код ку ће, За пи си јед ног 
ши зо фре ни ча ра – док се тре ћа оче ку је. (Али шта је ика да до вр ше но у умет но сти? 
И ни је ли фраг мент све?) Ди со нан ца из ме ђу пр ве и дру ге књи ге је очи та, пр о ме на 
у ин то на ци ји ка зи ва ња мо же за те ћи па жљи во ухо. Ве се ла вр ска вост пр ве књи ге 
оби лу је је зич ким вра то ло ми ја ма ве за ним пре све га за до след ну и екс пе ри мен тал ну 
упо тре бу бу ду ћег вре ме на у це лом тек сту та мо где се оче ку је про шло вре ме ау то-
би о гра фи је или са да шње вре ме днев ни ка. У дру гој књи зи сме њу је је ме лан хо ли ја 
ка зи ва ња у ко јој не ма не у мор них је зич ких екс пе ри ме на та ни виц ка стих при се ћа ња 
на мла дост – све до че ње о пан де ми ји ко ро не као епо хал ној кри зи чо ве чан ства до-
би ја фи ло зоф ско-ис по вед ни тон, от кри ва ју ћи Ти шмин ду бо ки ан га жман: 

Ко ро на нас је под се ти ла да је чо ве чан ство је дан ор га ни зам, јед но те ло, ме ђу тим де ло
ви тог ор га ни зма су у не скла ду, из ме ђу на ро да вла да ду бо ко не по ве ре ње, чак отво ре на 
мр жња, чо ве чан ство је по це па но.

Ка ко по ми ри ти ова два на ра тив на мо де ла ко ја су у ти хом кон тра пунк ту, где 
је пр ви мо дел тра ве сти ја ау то фик ци о нал ног се ћа ња, а дру ги си му ла ци ја ау тен тич-
ног днев нич ког и ау то би о граф ског за пи са? (И шта ли нас че ка у тре ћој књи зи?) Не-
до у ми ца има још. Ка ко чи та ти де ло ве ко ји су на сло вље ни „за брис”, „за бри са ње”, 
ко ји се сме њу ју са за пи си ма „in il lo tem po re” и „in il lo...” (пр ва књи га), или пак фраг-
мен те с на сло вом „ни по што не чи та ти”, „јао, јао, не чи та ти, ни ка ко:” на спрам оних 
ко ји су „озбиљ но” на зва ни „ко ро на, без и ме ни” и „ки кинд ски зет” нпр. (дру га књи га). 
Ова квих за вр зла ма има мно го у Астал тиш ри ба фриш по ду хва ту. Ту су и им пли-
цит ни зах те ви ко је пред чи та о ца по ста вља при по ве дач оче ку ју ћи да се он од ре ди 
пре ма ње го вим тврд ња ма, а при по ве дач твр ди мно го то га, на ро чи то о се би, на при-
мер из у зет но је упо ран у ис ти ца њу чи ње ни це да је по лу о бра зо ва ни ау то ди дакт и 
про вин ци ја лац. Али, от куд то да је дан про вин ци ја лац зна ла тин ски? И то ли ко до-
бро по зна је ба рок ну кла сич ну му зи ку? И ка ко то да се дру жио са свим тим свет ским 
и ум ним љу ди ма по пут ско ро-па-но бе лов ца Алек сан дра Ти шме (чи ји је Днев ник 
си гур но је дан од тек сто ва ва жних за раз у ме ва ње про јек та Астал тиш ри ба фриш, 
иа ко га Ти шма не спо ми ње, ре фе ри шу ћи пре све га на де ла стра них пи са ца по пут 
ау то фик циј ског ро ма на Мо ја бор ба Кна ус го ра)? Мо ра да се ша ли ка да та ко по ни-
зно го во ри о се би, он ко ји ис ти че да је та по ни зност мо жда нај ви ши об лик охо ло сти? 
И мо же ли би ти да су сви ти зна чај ни умет ни ци за пра во би ли та кви ман гу пи и 
про би све ти, не сна ђе не лу та ли це и пр зни це, раз ма же ни си но ви и кће ри (ко јих је 
би ло мно го ма ње од си но ва, до ду ше), ва ра ли це и до ко ли ча ри? 

Ве се ла вр ска вост пр ве књи ге за пра во ни кад ни је да ле ко од ме лан хо ли је дру ге: 
на пра гу смо при че о из гу бље ном ли ман ском ра ју ко ји обе ле жа ва мит ско до ба јед не 
мла до сти, тач ни је оно вре ме пре по чет ка вре ме на ко је је основ ми та и на ко је се у 
пр вој књи зи ука зу је над на сло вом „in il lo tem po re”, а ко ји је и Мир ча Ели ја де упо-
тре бља вао да озна чи вре ме пре по чет ка про то ка вре ме на. Пр ва књи га је та ко књи-
га мит ских фраг ме на та, или фраг ме на та јед ног ми та о умет нич ком пу ту ју на ка и 
ње го вих са бо ра ца, пу ту ко ји во ди од по е зи је до ро ка, по ли тич ким пре пре ка ма упр-
кос. Тач ни је, од пр вих об ја вље них пе са ма и по ли тич ких вр тло га до слав них да на 
Ла стра де и Лу не. Дру га је књи га пост мит ска: ар ка диј ски пеј заж мла до сти и ње на 
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веч ност устук ну ли су, по ра же ни Ре ал ним. Ме лан хо лич на дру га књи га, ин спи ри-
са на мо де лом Ме би ју со ве тра ке, све до чи о не мо гућ но сти вра ћа ња истог, о веч ном 
ми мо и ла же њу са соп стве ном на дом да би се про шлост мо гла по но ви ти. Обе се књи-
ге пак те ме ље на по е тич ком спа ја њу уз ви ше ног (сми сао пи са ња, те жња ка до бру, 
љу бав пре ма исти ни) и три ви јал ног (огор че ност и јед, не за до вољ ство иза зва но књи-
жев ним по ра зи ма и не га тив ним књи жев ним кри ти ка ма ро ма на Гро зо те или..., не-
тр пе љи вост пре ма не ка да шњим при ја те љи ма, те жња да се ка же исти на ма ко ли ко 
она би ла при зем на или бол на за дру ге), ду бо ко емо тив ног и бру тал но кри тич ног, 
ко јим се од ли ку је са вре ме ни днев нич ки на ра тив.

По дру гљив и сар ка сти чан спрам сте ре о тип них оче ки ва ња пу бли ке ко ја су 
об ли ко ва на жан ров ским пра ви ли ма, Ти шма ово га пу та ис ку ша ва тра ди ци о нал не 
нор ме nonfic tion про зе као и ау то фик ци је за ко ју твр ди да „не ма ни шта са ме ром 
и до брим уку сом, са тзв. до брим пи са њем”. Од ба цу ју ћи, да кле, ме ру и до бар укус 
као од вај ка да про ка же не ма ло гра ђан ске па ра ме тре књи жев ног сти ла, Ти шма на-
сло ви ма „за бри са ње” или „не чи та ти” ис ти че упра во оне де ло ве ау то би о граф ског 
тек ста ко ји су на вод но ис кљу чи во ин тим ни и ни су за об ја вљи ва ње: сен за ци о на ли-
стич ка па ро ди ја ла жне ин ти ме по ка зу је да ни чег „лич ног” и „исти ни тог” у ау то-
би о граф ском пи са њу и ау то фик ци о нал ном тек сту за пра во не ма и ни је га ни ка да 
ни би ло. Ау то фик ци о нал но пи са ње је нар ци си стич ки симп том ко ји по ка зу је да је 
пи сац спре ман на све да био осво јио пу бли ку, те оту да упра во он да ка да твр ди да 
го во ри исти ну нај ви ше ла же. А пу бли ка, нео б у зда на као и увек, жељ но ће по тра-
жи ти упра во „за бра ње не” и „обри са не” де ло ве тек ста не би ли што ду бље за др ла у 
ту ђу ин ти му ко ју не са мо да не по шту је не го и не раз у ме, као што не раз у ме ни об ма-
не ау то фик ци је. У том сми слу не ма ни ка кве раз ли ке из ме ђу де ло ва ко је не би тре-
ба ло чи та ти у од но су на оне ко ји су „до вр ше ни” и „јав ни”. Јер сва ко је пи са ње наме-
ње но Дру гом и ње го вом по гле ду. По што је пи сац не по у зда ни су бјект ко ји сва ко га 
да на би ра дру го име, де те „ши зе-кли зе” ко ја под ва ја ње го ву лич ност и чи ни да он 
осе ћа ка ко ни је „ја”, те та ко не мо же мо са си гур но шћу зна ти ко је „не-ја” пи ше ње гов 
текст, или обрат но: у ком за пи су и фраг мен ту се ње го во „ја” ба р тов ски гу би и пре о-
бра жа ва у „не-ја”. Сме њи ва ње пу но ће се ћа ња са на слу ћи ва њем пра зни не као осно ве 
по сто ја ња вре ба у Ти шми ном тек сту и зах те ва пу ну па жњу; фраг мент (п)оста је чу-
до је зи ка, она ко ка ко су на то ука зи ва ли још ро ман ти чар ски пи сци (по пут Но ва ли-
са или Хел дер ли на, на ко је се у тек сту че сто ре фе ри ше) усред сре ђе ни на ње го ву ко-
смич ку моћ. Од лом ци о квант ној фи зи ци и нај сит ни јим мо гу ћим че сти ца ма, по пут 
бо зо на, ни су ту слу чај но: као и сва ма те ри ја, и пи са ње је са мо при вид це ли не, док су 
у ње го вој осно ви крх ке и за го нет не че сти це је зи ка по пут ми стич них крат ких запи-
са, ре че ни ца, ре чи, сло ва, тра го ва сло ва, а на да све – пра зни на из ме ђу свих њих. 

Иа ко твр ди да је ње гов од нос пре ма по ли ти ци пре вас ход но естет ски, Ти шма 
у књи жев ном про јек ту Астал тиш ри ба фриш по ступ ци ма књи жев не суб вер зи је 
ис ку ша ва ети ку чи та ња као и ети ку пи са ња ко ју отво ре но по ве зу је с ак ту ел ном 
по ли тич ком си ту а ци јом: 

Сра мо та је ета бли ра ти се као ин те лек ту ал на ели та у јед ном по ср ну лом не мо рал ном 
дру штву, ка кво пред ста вља ср би јан ско дру штво да нас.
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Еко ло ги ја пи са ња је пак по себ на те ма, ве за на за сит ни ча вост и три ви јал ност 
пи шче вог ка рак те ра и по зи ва, али и за по ли ти ку: 

Пи шу ћи ја се та ко ђе бо рим за жи вот ни про стор, али та ко ђе и за га ђу јем. Све што на
пи шем у тре нут ку се пре тва ра у ђу бре, у ра ди о ак тив ни от пад.

Свест о нео п ход но сти дру штве ног от по ра и кон ти ну и тет тог от по ра, те суб-
вер зив ност ми ни ма ли стич ког кон цеп ту ал ног умет нич ког де ла, оно су што Ти шма 
до след но те ма ти зу је у свом но вом про јек ту. Тра у ма тич но се ћа ње на цен зу ри са ње 
умет нич ке де лат но сти у окви ру но во сад ске Три би не мла дих се дам де се тих го ди на 
два де се тог ве ка, ко је је ре зул ти ра ло за твор ском ка зном за Ми ро сла ва Ман ди ћа и 
Слав ка Бог да но ви ћа, осно ва је мит ског пре да ња у пр вој књи зи у ко јој се, лич ним 
ра зи ла же њи ма упр кос, ова два име на но во сад ске нео а ван гард не сце не (по себ но 
Ми ро слав) из два ја ју као име на мла дих хе ро ја, од но сно по лу бо го ва. (Ка сни је у тек-
сту ово ће ре зо ни ра ти са ни че ан ском из ја вом „Ја сам Бог” Ми ро сла ва Ман ди ћа, у 
сми слу очу ва ња по ли те и стич ке, а не мо но те и стич ке сли ке све та ко ја Ти шми није 
бли ска.) Тим по во дом „твр да” кла сна пе ри фе ри ја Но вог Са да, Под ба ра, по ја ви ће се 
као ме сто кон ти ну и ра ног от по ра: „Под бар ци су увек би ли ак тив ни и у су ко бу са 
вла шћу, би ло као аван гар ди сти или као кри ми нал ци.” Ова ће ре че ни ца спо ји ти 
под бар ског ман гу па Га вру, пр вог кри ми нал ца у не ка да шњој СФРЈ осу ђе ног на смрт-
ну ка зну због уби ства два по ли цај ца, са кон цеп ту ал ним умет нич ким де ло ва њем 
Ми ро сла ва Ман ди ћа, мом ка с Под ба ре, ко ји се упра во вра тио са јед но го ди шњег 
од слу же ња по ли тич ке за твор ске ка зне. За мно ге про та го ни сте књи ге Ти шма ће, 
ме ђу тим, ви ше пу та ис та ћи да су опор ту ни сти, да ни ка да ни шта ни су ре кли про-
тив ак ту ел ног срп ског пред сед ни ка Ву чи ћа: суб вер зив но де ло ва ње про тив сва ке 
вла сти и си сте ма су шти на је кон цеп ту ал ног умет нич ког чи на због ко је ме сто Ми-
ро сла ва Ман ди ћа до да нас оста је не у пит но у Ти шми ном ми ту о нео а ван гард ној 
умет нич кој сце ни. То је де ло ва ње и у ср жи Кан то вог етич ког им пе ра ти ва ко јим се 
Ти шма ба ви, као лајт мо ти вом, у обе књи ге, по ку ша ва ју ћи да про на ђе ко ор ди на те 
ње го ве про мен љи во сти у лич ном жи во ту. „Не до след ност је је ди на пра ва до след-
ност”, за кљу чи ће ла кон ски тим по во дом. 

Али за пи си и фраг мен ти о сно ви ма от кри ва ју нам пре ци зну, ма те ма тич ку 
до след ност Ти шми ног књи жев ног по ступ ка: у сви ма њи ма (и у пр вој и у дру гој 
књи зи) увек се ја вља исти за го нет ни лик, утва ра у ко јој, упр кос свим ме та мор фо-
за ма, пре по зна је мо вла сни ка по сла сти чар ни це City, го спо ди на Вар ла ћа. Дру га 
књи га за вр ша ва се бур леск ним за пи сом о сну у ко ме се го спо дин Вар лаћ по ја вљује 
као пред сед ник и ко јим се ко тр ља ју слич ни а раз ли чи ти ли му но ви и по мо ран џе 
док се по сла сти чар ни ца City по ја вљу је као ме та фо рич ка пре сто ни ца цар ста ва у 
ко ме је ју на ку све за у век од у зе то: „[...] по што је Сло бо Три шма по јео све тор те у свом 
жи во ту, по том пи та њу ње го ва је ди на на да је ре ин кар на ци ја.” На да вас кр са ва ња 
пи са ња и пи са њем, то веч но вра ћа ње је зо ви то слич ног а раз ли чи тог (Сло бо дан Ти-
шма – Сло бо Три шма), ко јим Ти шма из но ва по твр ђу је сво ју чу де сну, исто вре ме но 
кри тич ку и они рич ку, а у са вре ме ној срп ској књи жев но сти је дин стве ну dark wa ve, 
го тик по е ти ку.


